

中国新闻奖参评作品推荐表

作品标题	山河不忘 生生不息 ——黄公略烈士遗骸安葬仪式系列报道		参评项目	系列报道	
字数 时长	6573 字		体裁 语种	中文	
作者 (主创人员)	王栋、刘学、李泽新、杨轩、谢嘉、 陈建辰、李思谕		编辑	集体（倪光辉、刘新、郭佳蓓、张启蒙、赵晨冉、李嘉钰）	
原创单位	退役军人事务部宣传中心	发布端/账号/ 媒体名称	《中国退役军人》杂志、“中国退役军人”微信公众号、抖音、快手等		
刊播版(名称和版次)		刊播日期	2024年9月24日-10月10日		
新媒体作品 网址	合集地址 https://mp.weixin.qq.com/mp/appmsgalbum?__biz=MzkyOTI1MDAxNg==&action=getalbum&album_id=3651263719666712579&scene=173&subscene=&sessionid=svr_37a2962c44f&enterid=1744209758&from_msgid=2247641695&from_itemidx=1&count=3&nolastread=1#wechat_redirect 代表作1《公略叔叔，我的身份证上有您的名字...》 https://mp.weixin.qq.com/s/fJg9K1VPI3TIRi4eFbREYg 代表作2《独家评论：让英烈精神照耀前行路》 https://mp.weixin.qq.com/s/?__biz=MzkyOTI1MDAxNg==&mid=2247642401&idx=1&sn=ca9301a90a35a752028c5b4dfe4c215d&chksm=c20082aef5770bb8de4c17a940970ba0c010434c10717e821b028be914c350726a551d1f1bc6&scene=178&cur_album_id=3651263719666712579#rd 代表作3《93年后，黄公略归队！》 https://mp.weixin.qq.com/s/rY-P7leu-xsfj2kXVpLyIA		是否为 “三好作品”	否	
（作品 简介）	2024年9月25日，在第十一个烈士纪念日到来之际，经党中央批准，军地合力在江西吉安举办黄公略烈士安葬仪式。退役军人事务部宣传中心组织采访团队，以文字、视频、图片等全媒体形式报道，开展20小时主题直播，随搜寻队重走深山，采访黄公略烈士亲属、退役军人工作者、遗骸搜寻亲历者、三代守墓人、DNA检测技术团队等，多角度报道烈士遗骸搜寻进展。在全社会营造浓厚致敬烈士事迹、弘扬英雄精神氛围。				
社会 效果	作品发布后在全社会形成广泛影响，由退役军人事务部宣传中心提出的黄公略93年后“归队”概念被各大媒体引用，推出大型直播全网刷屏，同步推出短视频，还原现场、缅怀先烈。刊发后，引发各大媒体持续关注烈士遗骸搜寻工作。在930烈士纪念日报道期间，烘托了致敬英烈的社会氛围，特别是在青少年学生群体中引发反响，纷纷在“中国退役军人”全媒体矩阵留言，				

	表达对烈士的崇敬、对美好生活的珍惜，总访问量突破 1 亿次，社交平台话题浏览量 4500 万。					
传播数据		1	《走进直播间，一起致敬英烈》 https://v.kuaishou.com/t1oDhx			
		2	《黄公略烈士遗骸终于被找到》 https://v.kuaishou.com/u6K1oY			
		3	《18 名礼兵鸣枪 3 响向英烈致以崇高敬意》 https://v.kuaishou.com/vf719N			
	阅读量（浏览量、点击量）	1 亿	转载量	35 家主流媒体	互动量	110 万次
（推荐语理由）	<p>在 2024 年第十一个烈士纪念日到来之际，党和国家以隆重仪式安葬黄公略烈士。采编团队以高度责任感、使命感，以全媒体报道形式深入一线挖掘三代人守护烈士墓地、当地青少年学生以英雄名字为荣等故事，20 小时直播内容丰富、制作精良，报道深入浅出，推文引发网友共鸣，让英烈故事走进群众身边。</p> <p style="text-align: right;">签名：（盖单位公章） 年 月 日</p>					

中国新闻奖系列作品完整目录

作品标题		山河不忘 生生不息——黄公略烈士遗骸安葬仪式系列报道				
序号	单篇作品标题	体裁	字数/时长	刊播日期	刊播版面	备注
1	《黄公略烈士遗骸安葬仪式》	直播	20小时 41分钟 37秒	2024年9月24日	“中国退役军人”全媒体平台	
2	《93年前，他牺牲后被秘密安葬！战友们，一起送英雄最后一程…》	文字	868字	2024年9月24日	“中国退役军人”全媒体平台	
3	《时隔93年！黄公略，“归队”！》	文字	700字、 34秒	2024年9月25日	“中国退役军人”全媒体平台	
4	《秘密安葬的黄公略烈士遗骸是怎样发现的？》	文字	1733字	2024年9月25日	“中国退役军人”全媒体平台	
5	《裴金佳致黄公略烈士遗骸安葬祭文》	文字	639字	2024年9月25日	“中国退役军人”全媒体平台	
6	《致敬！黄公略烈士安葬仪式在江西吉安隆重举行》	文字	895字	2024年9月25日	“中国退役军人”全媒体平台	
7	《公略叔叔，我的身份证上有您的名字……》	文字	712字	2024年9月26日	“中国退役军人”全媒体平台	代表作
8	《独家评论：让英烈精神照耀前行路》	文字	1229字	2024年9月27日	“中国退役军人”全媒体平台	代表作

9	《裴金佳带队赴江西调研退役军人工作》	文字	1169 字	2024 年 9 月 27 日	“中国退役军人”全媒体平台	
10	《93 年后，黄公略归队》	期刊	4632 字	2024 年 10 月 10 日	《中国退役军人》杂志上半月刊 2024 年 10 期 总第 105 期	代表作
11	《20 小时，近亿次浏览——这场直播让英烈精神生生不息》	期刊	888 字	2024. 10. 10	《中国退役军人》杂志上半月刊 2024 年 10 期 总第 105 期	

合集地址:

https://mp.weixin.qq.com/mp/appmsgalbum?__biz=MzkyOTI1MDAxNg==&action=getalbum&album_id=3651263719666712579&scene=173&subscene=&sessionid=svr_37a2962c44f&enterid=1744209758&from_msgid=2247641695&from_itemidx=1&count=3&nolastread=1#wechat_redirect



代表作 1: <https://mp.weixin.qq.com/s/fJg9K1VPI3TIRi4eFbREYg>



代表作 2:

https://mp.weixin.qq.com/s?__biz=MzkyOTI1MDAxNg==&mid=2247642401&idx=1&sn=ca9301a90a35a752028c5b4dfe4c215d&chksm=c20082aef5770bb8de4c17a940970ba0c010434c10717e821b028be914c350726a551d1f1bc6&scene=178&cur_album_id=3651263719666712579#rd



代表作 3: <https://mp.weixin.qq.com/s/rY-P71eu-xsfj2kXVpLyIA>



集体人员名单

作品标题：山河不忘 生生不息—黄公略烈士遗骸安葬仪式系列报道

作者（主创人员）：

王栋、刘学、李泽新、杨轩、谢嘉、陈建辰、李思谕

编辑：

倪光辉、刘新、郭佳蓓、张启蒙、赵晨冉、李嘉钰

山河不忘 生生不息

订阅

 中国退役军人

10篇内容

三 倒序

牺牲时年仅33岁！著名红军将领黄公略烈士遗骸安葬仪式将于江西吉安举办

2024/09/19 阅读 5.6万 精选留言 23



93年前，他牺牲后被秘密安葬！战友们，一起送英雄最后一程.....

2024/09/24 阅读 4.9万 精选留言 28



官方公布！秘密安葬的黄公略烈士遗骸是怎样发现的？

2024/09/25 阅读 1.9万 精选留言 2



时隔93年！黄公略，“归队”！

2024/09/25 阅读 3.6万 精选留言 15



致敬！黄公略烈士安葬仪式在江西吉安隆重举行

2024/09/25 阅读 9842



裴金佳致黄公略烈士遗骸安葬祭文

2024/09/25 阅读 6.6万 精选留言 35



“公略叔叔，我的身份证上有您的名字.....”

2024/09/26 阅读 9.2万 精选留言 47



独家评论：让英烈精神照耀前行路

2024/09/30 阅读 2530 精选留言 4



33岁的红军军长，和战友重逢在这个秋天

2024/09/30 阅读 7638 精选留言 22



裴金佳带队赴江西调研退役军人工作

2024/09/27 阅读 1.2万



“公略叔叔，我的身份证上有您的名字……”

“壮哉黄公，英灵不朽赫赫之光，
启励后生我辈后人，
当怀士气遗志有继，
踔厉前行……”

9月25日上午黄公略烈士安葬仪式

在江西省吉安市青原区东固革命烈士陵园隆重举行
退役军人事务部党组书记、部长裴金佳出席仪式并致祭文

祭文发出后

引发社会各界的广泛反响
来自江西省吉安市公略路学校
和湖南省湘乡市东方红学校的
学生代表齐诵祭文 致敬英魂
一个是以他名字命名的学校
一个是他家乡的学校
齐诵声句句沉痛却铿锵有力让红色脊梁 屹立山岗
让英烈精神 生生不息

黄公略

湖南湘乡人

著名红军将领、军事家平江起义领导者之一

1927年加入中国共产党

1931年9月15日

时任红一方面军第一军团第三军军长的黄公略

在江西省吉安市青原区

东固畲族乡六渡坳指挥部队

转移时遭敌机袭击壮烈牺牲

时年33岁

党和红军将其秘密安葬

中华人民共和国成立后黄公略
被中央军委确定为中国人民解放军 36 位军事家之一
并被评选为
“100 位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”之一
上世纪 60 年代党和政府
以及军队有关单位曾组织力量寻找黄公略烈士遗骸
但未能找到墓址

退役军人事务部组建后于 2021 年 9 月

启动黄公略烈士遗骸搜寻发掘工作

经过多方努力，2022 年 8 月

在江西省吉安市青原区

东固畲族乡发掘疑似骨骸

后经 DNA 技术鉴定比对和专家论证

确定为黄公略烈士遗骸

“外御其侮，内修景行

同心同袍，矢志复兴

强国建设，思想引领

巍巍中华，国运昌隆

……”

在江西省吉安市公略路学校所在地

我们打卡了公略路的路牌民族英雄黄公略

以这样一种融进人们日常生活的方式

活在人们每天的烟火气里

见证着山河无恙，国泰民安

英雄的名字被留在道路上

这一幕提醒着我们革命的星火曾如何燎原

提醒着我们先烈的牺牲有多么勇毅

提醒着我们

今日的山河是多么可珍可贵

铭记英雄，传承风骨，

奋斗不息当为吾辈之志

黄公略烈士永垂不朽！

让英烈精神照耀前行路

评论员 王栋

9月30日，第十一个烈士纪念日到来。全国各地以不同形式开展活动，纪念无数为新中国成立、为民族独立献出生命的英雄烈士。习近平总书记出席向人民英雄敬献花篮仪式、新修订的《烈士褒扬条例》公布、黄公略烈士93年后“归队”安葬、西藏阿里地区8名烈士确认身份……社会各界在铭记历史中汲取精神力量，在抚今追昔中坚定前行意志。

要铭记他们的贡献。“未惜头颅新故国，甘将热血沃中华。”英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋，是一个民族、一个国家永远的精神丰碑。勇于为革命事业献身，彰显着烈士的高尚品格，也体现着一个国家和民族的精神气质。党和人民从未忘记英雄烈士们的功绩。据不完全统计，近代以来中国约有2000万名烈士为实现民族独立、人民解放、国家富强而英勇献身。为英雄烈士设立纪念日，以国家的名义向他们致敬，就是要铭记弘扬他们的丰功伟绩，学习传承他们的宝贵精神。在国庆节前一天开展烈士纪念活动，更加突出国家褒扬烈士的主题，丰富了国庆的内涵，也能提醒更多同胞不忘来时艰险路，珍惜当前幸福时。

要弘扬他们的事迹。国之大事，在祀与戎。党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，英烈精神宣传弘扬成效显著。特别是退役军人事务部组建以来，烈士公祭等褒扬纪念活动不断走向常态化和正规化，形成了浓厚的社会氛围。从开通“烈士寻亲政府公共服务平台”到为4200多万个家庭悬挂光荣牌，从举行湘江战役红军烈士遗骸安葬仪式到迎接10批938名在韩志愿军烈士遗骸回家，一系列缅怀英烈事迹、传承英烈精神的部署和举措，让全社会“崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属”的氛围愈发浓厚。烈士褒扬纪念仪式制度不断完善，仪式感不断增强，英雄故事从一个人、一个家、一座城推而广之，引导着全社会形成集体记忆，点亮一个个英雄烈士的光辉事迹，融入民族精神的璀璨星河。

要汲取他们的力量。当前，我们正走在中国式现代化这一项前无古人的开创性事业的道路之上，前方必然会遇到艰难险阻、风高浪急甚至惊涛骇浪的重大挑战。英雄烈士的精神，是助力我们事业前进的强大动力。从英雄烈士身上汲取力量，坚定必胜信念，发扬斗争精神，增强志气、骨气、底气，不信邪、不怕鬼、不怕压，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，才能把宏伟蓝图一步步变为美好现实。同时，随着社会多元化发展，各种思潮不断涌现。我们纪念烈士，就是要用烈士精神凝聚党心军心民心，培养公民的爱国主义、集体主义精神和社会主义道德风尚，就是要用烈士精神传播社会正能量、培育和践行社会主义核心价值观，让社会正气不断充盈。

习近平总书记指出：“我们缅怀革命先烈，为的是继承他们的遗志，发扬他们的精神，不忘初心、牢记使命，在他们用生命和鲜血开辟的道路上不懈奋斗、永远奋斗。”每一个烈士纪念日，都是一次家国记忆的唤醒，都是一次伟大精神的传承，都是一次民族意志的凝聚。在第十一个烈士纪念日来临之际，让我们一起致敬英烈，弘扬英烈精神，汲取前进力量，在各自岗位上不畏艰难，奋发进取，为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

93年后，黄公略归队

中国退役军人·全媒体记者 王栋

秋雨绵长，英魂当归。

习近平总书记指出，英雄是民族最闪亮的坐标。在第十一个烈士纪念日到来之际，经党中央批准，9月25日，退役军人事务部、中央军委政治工作部、江西省委、省政府在江西吉安举办黄公略烈士安葬仪式。

“赣水那边红一角，偏师借重黄公略。”毛泽东同志曾这样赞颂黄公略，铭记他的贡献。以黄公略为代表的英雄烈士，人民不会忘记，党不会忘记，历史不会忘记。他们的事迹广为传颂，他们的英名千古流芳。

一墙英名

25日，东固革命根据地纪念馆内，黄公略烈士遗骸装殓仪式现场，在黄白相间的花环后方，毛泽东为黄公略撰写的挽联格外醒目：“广州暴动不死，平江暴动不死，而今竟牺牲，堪恨大祸从天降。革命战争有功，游击战争有功，毕生何奋勇，好教后世继君来。”

7时许，黄公略烈士遗骸装殓仪式开始。黄公略烈士的外孙张忠整理烈士遗骸，将其安放在紫红色的棺槨内。全场奏唱中华人民共和国国歌。全体人员面对棺槨三鞠躬。随后，车队缓缓出发，吉安市民纷纷走上街头迎送车队。

10时，安葬仪式在黄公略烈士墓前的纪念广场正式开始。江西省委副书记、省长叶建春主持仪式。婉转的《思念曲》响起，在2名战士持枪护卫下，2名礼兵护送黄公略烈士棺槨缓缓步入现场。退役军人事务部党组成员、副部长常正国把鲜艳的五星红旗覆盖在棺槨上。全场奏唱中华人民共和国国歌。中央军委政治工作部副主任王成男宣读黄公略烈士生平。

“我要向党、国家和军队以及社会各界表示诚挚的感谢，是你们对英雄烈士的尊崇，让我们在哀思中感到温暖与力量，体会到自豪与荣耀。”黄公略烈士外孙张忠作为烈士亲属代表发言。

“壮哉黄公，英灵不朽，赫赫之光，启励后生。我辈后人，当怀士气，遗志有继，踔厉前行……” 退役军人事务部党组书记、部长裴金佳致祭文。全体人员脱帽肃立，向烈士默哀。

“举枪，预备——放！” 18名礼兵鸣枪3响，向英烈致以崇高敬意。《思念曲》再次奏响，2名礼兵将烈士棺椁安葬入土。18名礼兵将9个花篮敬献至烈士墓碑前。参加仪式的各界代表排起长队，依次向烈士献花致敬，并瞻仰纪念墙。

陵园刚刚下过一场绵绵细雨。感受着初秋微凉的风，耳边偶然间传来几声鸟鸣，更显宁静肃穆。抬眼环顾四周，陵园被群山环抱，苍翠松柏掩映其间。从空中俯瞰，陵园依山势而建，最高处坐落着无名烈士纪念塔。纪念塔东侧，建有两座烈士名录墙，记录着4674名烈士的英名。紧挨着的墓区，长眠着1388名烈士，记者查看墓碑，烈士多数为年轻的红军指战员。

黄公略烈士墓就坐落在墓区一侧，外形犹如一座高山，正面有黄公略半身像，墓碑上镌刻着“黄公略烈士之墓”七个金色大字。墓碑后方是纪念墙，以浮雕的形式记录了黄公略烈士从投笔从戎到征战沙场的革命历程：广州起义、反“围剿”斗争、活捉张辉瓒……两端刻着毛泽东赞颂黄公略的词《蝶恋花·从汀州向长沙》和《渔家傲·反第二次大“围剿”》。

据退役军人事务部相关负责同志介绍，选择黄公略烈士安葬地时，曾有多项选项讨论，后根据中央精神，结合实际情况，经报上级批准，决定依托东固革命烈士陵园现有纪念设施进行修缮。“黄公略作为高级将领，一生简朴，安葬于他战斗过的地方，与红军将士们在一起，也是一种致敬。”

退役军人事务部褒扬纪念司（国际合作司）司长李桂广介绍，退役军人事务部认真落实习近平总书记关于纪念设施建设“不大兴土木、坚持简朴节约”的重要指示精神，参照方志敏、刘志丹等著名英烈遗骸安葬和纪念设施建设有关情况，按照中央有关规定，向党中央、国务院履行报批程序后，规划修建黄公略烈士相关纪念设施。

陵园经过修缮，有助于进一步加强红色资源保护利用，发挥好烈士纪念设施爱国主义教育阵地功能。

记者在陵园见到附近村民雷先生的时候，他正在和妻子一起散步。“我们有时候吃完晚饭就来转一转。既是散步，也是来看望这些烈士。我们东固的很多人家里都有人参加红军。我爷爷就是老红军，我弟弟也当过兵。葬在这里的红军烈士，都是我们的亲人。”

记者问起雷先生的姓名，他连连拒绝，“我姓雷，就是个普普通通的红军后代，请你多写写烈士的事迹吧。谢谢了！”说罢，他和妻子一起向记者挥手告别，快步离开。

一份坚守

9月25日，安葬仪式现场。一位57岁的中年人跛着脚步，随着人群走到黄公略烈士墓前，献上一朵菊花，然后三鞠躬。

他叫黄富财，虽然不是烈士亲属，但黄家近一个世纪以来，三代人与黄公略烈士有着不解之缘。

时光拉回90多年前烽火连天的岁月。

1928年，黄公略从黄埔军校毕业。他参加过广州起义、领导过平江起义，历经多年沙场拼杀，33岁时，已经成为赫赫有名的红三军军长。在第三次反“围剿”斗争中，他指挥部队连战连捷，却在转移时突遭敌机袭击，壮烈牺牲在东固畲族乡六渡坳。

为了防止穷凶极恶的敌人破坏，黄公略被秘密埋葬。墓址就选在当地一户姓黄的人家祖坟旁边。当地党组织叮嘱黄家祖母保守这个秘密，只能告诉黄公略家人和党来寻找的人。

从此，三代人，近百年，黄家人一直保守着秘密，每年祭祖，他都会给这位没有墓碑的“亲人”上一炷香。“奶奶临终前，把这项任务交给了父亲。2015年，父亲去世，临终前，他又把这项任务交给了我。”

有人在默默守护，有人在奋力寻找。

20世纪60年代，相关部门曾派出力量寻找黄公略烈士安葬地，但受历史条件限制，未能成功找到。退役军人事务部组建后，设置褒扬纪念司，又成立烈士纪念设施保护中心（烈士遗骸搜寻鉴定中心），推动寻找黄公略等革命烈士遗骸。

2021年9月，退役军人事务部再次启动黄公略烈士遗骸搜寻发掘工作，研究制定工作方案，赴江西黄公略烈士牺牲地开展实地调研。10月，退役军人事务部会同军地有关部门成立专班，深入分析研判相关史料，在党史、军史中查找黄公略烈士牺牲地、安葬地等具体线索，制定烈士遗骸搜寻发掘鉴定工作规范，协调江西省退役军人事务厅、吉安市退役军人事务局会同有关部门组成搜寻发掘工作组，搜寻发掘工作稳妥有序开展。2022年7月中旬，退役军人事务部会同江西省和吉安市有关方面组成遗骸发掘工作组，启动挖掘工作。

吉安市退役军人事务局副局长刘燕海全程参与了这项工作。

9月24日，安葬仪式举行前一天，记者在黄公略烈士遗骸发现地山脚见到刘燕海。回忆搜寻历程，他感慨良多：“根据前期研判，在退役军人事务部、省退役军人事务厅的指导下，工作组初步确定了五个疑似安葬地，随即开始行动。当时正值盛夏，疑似点位山高林密、蚊虫肆虐、地势陡峭，有些地方寸步难行，工作人员不得不用砍刀开路。但是，再难也难不过当年的红军战士们。”

记者与刘燕海边聊边攀登，不一会儿就已经气喘吁吁，胳膊上也被蚊虫咬了好几个包。“这已经是经过维修的道路，好走了很多。而且这里是几个疑似点位中最容易攀登的。”他停下脚步指了指对面的白云山，整个山体被浓浓雾气环绕，高耸入云。“根据当时的资料，埋葬地都指向那里。但一连发掘了5个点位，一无所获。其中最有望的是五号地，金属探测仪显示下面有金属反应，我们抱着很高的期望。2022年7月14日、15日，经过公示、简单祭拜仪式等流程，工作组开始挖掘，结果只搜寻到一块含铁元素的石头。”

线索就此中断。想到这里，刘燕海坦言，当时自己的压力根本无法跟别人诉说。“感觉愧对组织、愧对退役军人事业、愧对烈士亲属。”

念念不忘，必有回响。2022年7月16日，就在工作组准备撤离东固乡的当天，工作人员去镇上买早餐，无意中透露出的一句“正在寻找红军墓”引起了村民们的好奇。村民李周源说，黄富财或许知道红军墓的下落。于是，工作组立即出发，找到了黄富财。

经过 20 分钟的攀爬，刘燕海带领记者找到了黄公略烈士遗骸发现地。在这里，我们见到了黄富财。

这是一片普普通通的林地，如果不是有人带领，根本无法发现这里有墓地。“一开始他根本不信任我们，还到处打听我是不是政府工作人员、工作组有没有烈士亲属。直到确认身份，他才把这个秘密说出来。”刘燕海指着黄富财，笑着讲起当时的故事。黄富财也笑了，长舒一口气：“现在，党交给我们家的任务完成了。”

一种传承

25 日清晨，15 名摩托车骑警护送载有烈士棺槨的车队驶往东固革命烈士陵园。车队缓缓行进，途经以烈士命名的街道——公略路。道路两旁，各界群众自发来到路边迎送，其中就有来自公略路学校的师生。

一大早，孩子们就穿着整齐的白色衬衫、戴着红领巾来到学校，他们互相整理仪容仪表，希望以最好的形象迎接英雄。五年级（6）班的曾帅站在第一排，车辆经过的时候，他高高举起右手，行少先队礼。“我爸爸是一名退役军人，入学前就给我讲过黄公略烈士的故事。既然在以英雄命名的学校读书，我就要像真正的军人那样勇敢坚韧！”

“我校以烈士之名为名，无上光荣！这场活动不仅仅是一次庄重的纪念，更是一次精神的洗礼、一次对信仰的重申。我深感教育的真谛在于传承与创新。黄公略等革命先辈的英勇事迹，是开展爱国主义教育的鲜活教材。”公略路学校党委书记袁长福说。

自从得知运送烈士遗骸的车队经过校门，学校师生就行动起来，以各种方式开展教育纪念活动。在五年级五中队，少先队员们组织了主题队会，各小队依次上台，介绍黄公略烈士生平和战斗故事，一起动手为烈士制作菊花。中队辅导员欧阳倩说，通过这节主题队课，队员们对黄公略烈士的事迹有了进一步了解，对烈士的敬仰之情油然而生，达到了教育目的。今后仍要将英烈精神贯穿教学实践，教育队员们将烈士精神内化于心、外化于行，引导队员从身边的小事做起，培养良好的道德品质，好好学习、好好锻炼，努力成长为堪当大任的时代新人。

革命老区吉安，孕育了浓厚的红色氛围。据数据统计，这里曾走出 147 位开国将领，有名有姓的革命烈士有 5 万余人，仅东固畲族乡就有近 1400 人，还有更多的无名烈士牺牲在革命的征程上。

铭记，是为了更好地传承和奋进。为了让更多烈士从无名变有名，社会各界更多力量正在汇聚。

2022 年 10 月，复旦大学科技考古研究院文少卿副教授带领的团队接到了一项任务——为一名烈士遗骸进行 DNA 鉴定。“这次，难度非常大！”文少卿说，相较而言，从颞骨、牙齿和股骨中能够提取到更多的 DNA。但由于遗骸的损伤和污染，附着了很多土壤里的微生物和真菌，他们后来从肢骨中提取到的 DNA 只有正常水平的千分之一。文少卿组织团队，历时 5 个月进行技术攻关，终于得到了关键线索。退役军人事务部门组织了亲属采集生物样本进行比对，又组织专家论证，最后确定黄公略烈士身份。

安葬仪式现场，文少卿想起黄公略烈士的遗骨——残缺、粗粝，却纯粹。“他们那一代人是具有精神的。从出土遗物来看，除了遗骨，别无他物。他没有追求身后事，没有追求物质，是一个非常纯粹的人。所以，老百姓愿意自发守护他。这对我们而言也是一次教育。”

搜寻发掘烈士遗骸、进行鉴定保护、为烈士寻亲，缅怀的是少数先烈，教育的是亿万后人，顺应的是人民群众的情感，体现的是国家责任。

“这项工作虽然推进起来难度很大，但再难我们也要坚决去做，并且要尽最大的努力。”9 月 13 日，国新办举办“推动高质量发展”系列主题新闻发布会，退役军人事务部党组成员、副部长马飞雄在会上这样表示。基于这样的认识，退役军人事务部成立烈士纪念设施保护中心、建立国家烈士遗骸 DNA 鉴定实验室、成立国家烈士遗骸搜寻队；印发开展这项工作的相关政策文件；组织实施湘江战役红军烈士遗骸收殓保护等工程；开通烈士寻亲政府公共服务平台，目前已为 6000 多位烈士找到亲人。

退役军人事务部组建以来，高度重视烈士褒扬纪念工作，举办高规格仪式祭奠英烈，修建修缮烈士纪念设施，推动完善各项法律法规，关心关爱烈士遗属，组建专业团队寻找烈士遗骸并进

行身份鉴定。运用好红色资源，弘扬英烈精神，饱含着国家和人民对革命烈士的崇敬之情。

党和人民从未忘记为新中国成立抛头颅洒热血的革命先烈，这盛世，如你们所愿。

黄公略，归队！烈士们，请放心！